

# 石油化工企业经济成本管理过程中存在的问题及解决办法

韩怡潇（中国石油工程建设有限公司，北京 100000）

**摘要：**在社会经济的发展过程中，能源资源需求逐渐增多，其中就包括石油这一资源，这也在一定程度上推动了石油化工行业的发展。不过，随着市场经济改革进程的推进，石油化工企业不断涌现，这就导致企业之间的竞争愈发激烈，相关石油化工企业若想在市场经济中保持良好的发展状态，就要提高自身的竞争力。开展有效的经济成本管理，能够帮助企业降低运营成本，获得更多的经济效益，进而增强石油化工企业的核心竞争力。但是在具体的经济成本管理工作中，存在一些问题，致使该工作的实际效用得不到充分发挥，面对这种情况，相关石油化工企业就需要深入了解，明确经济成本管理问题产生的具体原因，在这一基础上，制定出科学有效的应对方案，提高经济成本管理的质量。

**关键词：**石油化工企业；经济成本管理；问题办法

## 0 引言

石油化工企业是我国经济发展的支柱之一，作为能源企业，其在发展过程中正在经受能源结构调整、生态环境保护等多种因素的影响，再加上变化多端的市场经济，若想维持长久的发展竞争优势，获得最大化的经营效益，开展经济成本管理工作是非常有必要的。如何能够将经济成本管理的实际效用充分发挥出来，是当下石油化工企业应该着重思考的问题。在具体的经济成本管理工作中，存在不少问题，石油化工企业需要加以重视，并进行综合分析，对企业内部涉及到成本的各方面，都要进行严格管控，对于以往的经营管理模式进行科学优化，进一步提高企业管理水平，降低企业的经济成本，促进其健康发展。

## 1 经济成本管理的概述

所谓的成本管理，就是指针对企业内部开展的各项经济活动，进行科学合理的成本预算，通过收集整理各种数据资料，对比分析同行业的数据信息，对经济活动的成本预算进行合理控制，从而减少经济活动的成本投入，同时也能够实现经济效益最大化。就实际来说，经济成本管理是石油化工企业管理体系中的重要组成部分，该工作的有效开展，能够确保企业产品质量的基础上，降低企业整体的经济成本，提高企业经济活动的利润。

## 2 经济成本管理对石油化工企业的重要作用

### 2.1 有利于降低企业运营成本

近些年，石油化工企业在发展过程中，面临的竞争压力比较大，在经营管理中稍有不慎，就有可能从市场经济中淘汰。处在这种情况下，石油化工企业就需要采用多种方式，摆脱这种困境。若是针对企业内

部各项经济活动，开展有效的成本管理工作，就能够在较大程度上减少经济活动中的资金支出，避免不必要的资金投入，节省出更多的资金费用，进一步提高企业经济活动的效益，对石油化工企业的发展能够产生积极的促进作用。另外，在具体的管理工作中，能够实现对企业内部资源的合理分配，减少资源的浪费，这也有利于降低企业经济成本，资源的充分利用，能够保障企业的投资效益，为企业赢得更多的经济利润。

### 2.2 有助于促进企业的长远发展

一个企业的盈利多少，与其成本消耗有着紧密的关系，由此可以推断，石油化工企业的盈利高低，会受到经济成本管理的直接影响。在对企业经济成本进行管理时，能够对企业运营的多个环节予以严格监管，及时发现其中存在的问题，比如，成本投入过大、预算超出范围等，针对这些问题，对企业相关经济活动进行深入调查，结合实际情况，采用合适的措施应对相应的问题，确保经济活动能够顺利开展，同时也能够减少费用投入，实现利益最大化，达到相应的成本预算目标，进而提高企业自身的竞争实力，进一步促进企业的长远发展。

## 3 石油化工企业经济成本管理中的问题分析

### 3.1 经济成本管理意识相对比较薄弱

经济成本管理在石油化工企业的运营发展中能够产生积极作用，不过，部分企业对于经济成本管理缺乏足够的认知，没有认识到该工作的重要作用，也因此，对于成本管理工作的重视度比较低，这种情况也会影响到企业内部员工的管理思想、工作态度等，使得有些工作人员轻视成本管理问题，再加上管理理念较为落后，这就导致经济成本管理工作难以得到有效

的落实，最终会降低这一工作的实际效用。面对这种情况，石油化工企业就需要转变原本的管理思想理念，对员工进行科学引导，改善经济成本管理问题，增强管理效果。

### 3.2 经济成本管理方式

虽然不少石油化工企业对经济成本管理工作的重视度越来越高，并且加大了该工作的落实力度，但是在开展经济成本管理工作时，还要使用传统粗放式的管理模式，对于企业经济活动的细节把握不足，这就会降低成本管理的实效性。而且有些石油化工企业的成本预算工作落实不到位，难以为经济成本管控提供可靠的依据，对于经济活动流程缺乏了解，找不到成本控制的切入口，以至于成本管控无法践行。另外，在针对石油化工企业经济活动，开展相应的成本管控工作时，还需要应用到信息技术，借助信息技术建立可靠的成本管控系统，这也能够为成本管控提供更大的助力。然而，有些石油化工企业引进了信息技术，却没有对其进行充分利用，导致成本管理信息化程度比较低，进而影响到成本数据核算的准确性，同时也会对成本预算方案产生负面影响，最终会降低成本管理的有效性。

### 3.3 经济成本管理制度

石油化工企业在开展经济成本管理工作时，也需要健全的制度进行指导，以此提高该项工作的有序性及规范性。不过，就实际来看，部分石油化工企业所使用的经济成本管理制度与具体工作不相匹配，难以满足当下的成本管理需求。还有些企业在构建成本管理制度时，没有考虑到企业现阶段的发展情况、经济活动需求等，这也导致管理制度实际效用难以发挥。也有石油化工企业内部存在制度缺失的情况，责任机制、监督机制等不够完善，导致工作落实不到位。制度覆盖范围比较小，无法兼顾到整个经济成本管理工作，也会影响管理质量。

### 3.4 经济成本管理缺乏全面性

石油化工企业若想通过有效的经济成本管理工作，减少费用支出，提高经济效益，则需要对企业运营过程中涉及到的各项经济活动进行全方位、精细化管控，这样才能够多个方面渗入成本管控，既能够实现细节控制，也能够进行全局把控，从而达到成本管理的预期目标。但是，有些石油化工企业没有意识到这一点，在进行经济成本管理时，缺乏全局意识，考量也不够全面，因此，在具体的管

理工作中，会出现漏洞，甚至会因为不了解某个经济活动环节，致使资源分配不合理，导致资源浪费，成本支出过多，或者是无法满足经济活动的实际需求，使得经济活动利益受损，这都是影响石油化工企业经济效益的重要因素。

## 4 石油化工企业经济成本管理问题解决的有效措施

### 4.1 及时转变管理思想

石油化工企业若想针对内部经济活动开展有效的成本管控，以此减少企业资金费用的投入，并达到利益最大化，首先就要对经济成本管理工作产生正确的认知，了解该项工作在企业运营发展中的重要作用，对传统的管理思想予以及时转变，引进先进的管理理念，对于现阶段的经济形势及行业竞争情况进行全面了解，真正认识到经济成本管理对企业发展的重要性，进而提高对该工作的重视度。另外，石油化工企业在落实经济成本管理工作时，还应加大宣传力度，促使企业内部全体员工能够认识到经济成本管理的重要性，借此树立他们的经济成本管理意识，并能够积极主动的配合管理工作，端正管理人员的工作态度，使其能够将自己负责的成本管理任务落到实处，提高工作质量。

### 4.2 改善经济成本管理方式

传统的经济成本管理工作方式相对比较单一，而且已经无法满足石油化工企业的成本管理方式，具体来看，有些企业还在使用人工核算方式，容易出现数据遗漏、计算失误等问题，进而影响到成本预算的准确性，最终会阻碍成本管理的有序开展。基于此，石油化工企业需要引进先进的技术手段，优化原本的成本管理方式。可以利用信息技术构建完善的核算系统，借助该系统对企业内部各项经济活动的相关数据信息进行全面收集，对经济活动的费用支出进行准确计算，避免出现误差，这也能够为成本预算编制提供准确的数据支持。另外，石油化工企业还应该采用全面预算管理，编制出科学合理的成本预算方案，以此指导成本管控工作。在具体的全面预算管理中，石油化工企业应该安排专业的工作人员，深入到行业市场进行调研，对市场中的油品价格、浮动趋势进行全面了解，同时还要对企业财务状况予以掌握，明确油品生产、运输等多方面需要消耗的资金费用，在这一基础上，确定合适的预算指标，并针对具体的经济活动，设置合理的效益目标及成本管理目标，然后由相关工作人员编制出科学合理的成本预算方案，对于经济活

动开展过程中可能会遇到的问题进行预测分析,提前设计出有效的应对措施,制定出更加完善的成本管控方案,从而提高管控效果,降低经济成本,提高经济效益。

#### 4.3 建立健全的成本管理制度

无规矩不成方圆,相关石油化工企业若想有序开展经济成本管理工作,不仅需要合适的工作方式,还要应用到完善的管理制度,借此对成本管理工作行为进行规范,减少管理问题。基于此,石油化工企业要结合成本管理的具体情况,对原有管理制度予以完善。建立责任管理机制,设立专门的经济成本管理小组,明确具体的管理任务、责任以及权限,并且要安排专业的管理人员任职,对于成本管理工作的落实情况也要进行定期检查,一旦发现问题,就要及时追責,对于没有履行职能的管理人员予以适当的惩罚,借此提高管理人员的责任意识。

另外,建立反馈管理机制,石油化工企业成本管理部门要对企业经济成本数据信息进行全面收集,并制作年度总结报告,针对当年的经济活动成本支出予以分析,然后制定出下一年度的经济成本支出预算报告,进而为投资决策提供参考依据。与此同时,还要利用信息技术,构建完善的成本监测系统,专门监测企业各项经济活动的成本支出数据,若是发现成本数据异常,就能够及时发出预警,进而在第一时间处理相应的成本问题,以防出现资金消耗过高的情况。

#### 4.4 加强全过程的成本管理控制

石油化工企业的经济活动会涉及到多个方面,比如,原料采购、运输等等,在对这些方面进行成本管理时,需要做到统筹兼顾,而且要把控具体细节,实现全过程的成本管控。在具体的成本管理工作,应该根据不同经济活动的具体情况,采用合适的管理措施,将成本控制在合理的范围之内,使其能够满足不同经济活动的实际需求,同时也能够避免出现资源浪费的情况。

在针对原料采购活动进行成本管控时,应该从采购着手,对供应商进行了解以及有机组合,建立更加完善的供应商体系,健全供应链,与供应商之间相互配合。对于原油产品的成本费用构成进行全面了解,尽量与上游供应商建立可靠稳定的合作关系,也可以将固定总结与价格浮动进行结合,确保价格稳定,以此获得价格相对较低的油品供应渠道,从而节省一定的采购成,以防油价大起大落影响到正常的生产经营。

另外,对于原料采购,还应该应用多元化的采购策略,增加供应渠道,对于采购的原油产品应该进行科学分类,借此构建个性化的采购生态,满足采购需求。此外,在进行成本的全面管控时,还需要引进合适的管理模式,加强事前、事中的控制,在管理之前,需要针对具体的经济活动,对成本进行细化,成立专项的成本管控机构,负责分配具体的资金费用,并建立月度成本预算机制,将成本控制在合理的范围之内。

在事中控制环节,管理人员应该深入到经济活动之中,对其中的具体流程进行全面了解,针对实际情况,制定出可行、科学的控制手段,对于重要的经济活动环节加大监控力度,对于相关数据偏差进行及时检查,一旦发现与预算方案不符合的情况,就要及时进行调查分析,以此提出有效的改善措施,从而避免成本问题,减少经济风险,保障石油化工企业经济的顺利运行。

#### 5 总结

处在竞争激烈的经济环境下,石油化工企业之间的价格战也深陷漩涡之中,若想从中脱身,并在经济市场中占据一席之地,就应该开展有效的经济成本管理工作,要从企业生产经营中探寻成本管理的突破口,加强精细化管理,实现对企业内部各项资源的合理分配,提高资源利用率,减少成本投入,使得经济成本管理的优势作用得到充分发挥,进而增加企业盈利。

#### 参考文献:

- [1] 李伟.石油企业经济成本管理过程中存在的问题及解决办法[J].百科论坛电子杂志,2020,000(016):189.
- [2] 张其祥.石油企业环境成本管理中的问题与对策[J].中国石油和化工标准与质量,2018(1):2.
- [3] 朱晓娟.做好石油企业人工成本管理与控制的策略[J].中国化工贸易,2018,000(030):15,17.
- [4] 祁波,仇宝杰,武天宇,等.对石油管道企业的经济成本管理的认识与分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)经济管理,2021(9):3.
- [5] 李香慧.目标成本管理在石化企业经济管理中的应用[J].云南化工,2019,46(10):2.
- [6] 韩林芸.论石化企业经济管理中目标成本管理方法的应用[J].中国集体经济,2021(35):2.
- [7] 邹跃邦,李新来,李明刚.浅析石油化工企业经济成本管理的现状与对策[J].中国市场,2014(06).
- [8] 张晓楠.石化企业经济成本管理中存在的问题及解决办法[J].卷宗,2017.